

ВИДЫ НАЛОГОВЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ПРИ ИМПОРТЕ ТОВАРОВ В РЕСПУБЛИКУ БЕЛАРУСЬ

Кондратович П.А., Лях О.В.

Научный руководитель: преподаватель Иванова Е.Н., БНТУ

В соответствии со ст. 36 Налогового кодекса Республики Беларусь налоговым обязательством признается обязанность плательщика (иного обязанного лица) при наличии обстоятельств, установленных Налоговым кодексом, другими законами Республики Беларусь, международными договорами Республики Беларусь и (или) актами Президента Республики Беларусь либо решениями местных Советов депутатов (в отношении местных налогов и сборов), уплатить определенный налог, сбор (пошлину).

Налоговое обязательство возлагается на плательщика (иное обязанное лицо) с момента возникновения обстоятельств, предусматривающих уплату соответствующего налога, сбора (пошлины).

Существует несколько видов налоговых обязательств, возникающих при перемещении товаров через таможенную границу Республики Беларусь:

- 1) ввозные таможенные пошлины;
- 2) специальные, антидемпинговые и компенсационные пошлины;
- 3) налог на добавленную стоимость, взимаемый при ввозе товаров на таможенную территорию;
- 4) акцизы, взимаемые при ввозе товаров на таможенную территорию;
- 5) таможенные сборы за таможенное оформление.

Импортные (ввозные) пошлины — таможенные пошлины, взимаемые с импортируемых в страну товаров и транспортных средств.

Объектом обложения таможенными пошлинами являются товары, перемещаемые через таможенную границу, а плательщиками таможенных пошлин являются декларант или иные лица, на которых возложена обязанность по уплате таковых.

Для целей исчисления таможенных пошлин применяются ставки, действующие на день регистрации таможенной декларации таможенным органом, которые определены Единым таможенным

тарифом (далее - ЕТТ) таможенного союза. В соответствии с этим закреплено 3 основных режима торговли: 1. Таможенные пошлины не взимаются; 2. Таможенные пошлины взимаются в размере, установленном ЕТТ; 3. Таможенные пошлины взимаются в двойном размере от установленного ЕТТ. Таможенные пошлины уплачиваются в валюте государства – члена таможенного союза, в котором они подлежат уплате.

Статья 84 Таможенного кодекса таможенного союза подробно описывает порядок уплаты таможенных пошлин, налогов: определяет формы уплаты таможенных пошлин, налогов, валюту, в которой они взимаются и т.д.

Специальные, антидемпинговые и компенсационные пошлины – меры торговой защиты, которые целенаправленно и временно используются в тех случаях, когда иностранная конкуренция становится наиболее опасной и может причинить ущерб национальным предприятиям, чья продукция конкурирует с импортной. В настоящее время в Таможенном Союзе согласно решению № 59 Межгоссовета ЕврАзЭС на уровне глав правительств от 19 ноября 2010 г. «О международных договорах в сфере применения специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер в Таможенном союзе в рамках ЕврАзЭС» принято Соглашение о порядке применения специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер в течение переходного периода.

Налог на добавленную стоимость (НДС) — косвенный налог, форма изъятия в бюджет государства части добавленной стоимости, которая создается на всех стадиях процесса производства товаров, работ и услуг и вносится в бюджет по мере реализации.

С 1 января 2010 г. вступила в силу Особенная часть Налогового кодекса Республики Беларусь, в которой указаны ставки налога на добавленную стоимость взимаемого таможенными органами при ввозе товаров на таможенную территорию Республики Беларусь: 10%, 20% и 24%.

Все вопросы, связанные с взиманием, сроками уплаты и освобождением от уплаты налога на добавленную стоимость, указаны в главе 12 Особенной части Налогового кодекса Республики Беларусь.

Акциз - косвенный налог на товары или услуги; один из видов таможенных платежей, который взимается при ввозе подакцизных товаров на таможенную территорию Республики Беларусь. Акциз включается в цену товара и взимается в государственный и местный бюджеты.

Все аспекты исчисления и уплаты акцизов регулируются главой 13 Особенной части Налогового кодекса Республики Беларусь.

Таможенные сборы описываются в ст. 72 Таможенного кодекса таможенного союза, а одним из основных законов, определяющих порядок взимания таможенных сборов, является Указ Президента Республики Беларусь от 13 июля 2006 г. № 443 «О таможенных сборах» с изменениями и дополнениями.

Такие сборы уплачиваются отдельно за каждое свидетельство о помещении товаров под заявленный таможенный режим до выдачи такого свидетельства. При декларировании по одной таможенной декларации двух и более наименований товаров применяется наибольшая из ставок, установленных в отношении таких товаров.

Изучив все виды налоговых обязательств при перемещении товаров через таможенную границу Республики Беларусь при импорте, можно сделать вывод, что такое количество видов налоговых обязательств применяется:

- для пополнения государственных доходов;
- для защиты внутреннего рынка от проникновения иностранных товаров;
- с целью создания преимуществ для отдельных государств.

Республика Беларусь, используя различные виды налоговых обязательств, ведет политику, направленную на защиту интересов национальных производителей, однако предоставляет льготы по уплате налоговых обязательств тем странам, которым предоставляет режим наибольшего благоприятствования, состоит в таможенном союзе и предоставляет режим свободной торговли.